
 

 1 

SITZUNGSPROTOKOLL VOM 1.7.2021 
 
Anwesend: 
Esther Ackermann, Adrianne Addario, Sybille Bosshard, Daniela Botey, Jenny Cescon, Ines 
Gubler, Mengia Hoffmann, Franziska Hubmann, Brigitte Juninger, Salome Locher, Andrea 
Perrone, Katharina Pfisterer, Edith Rüesch, Daniela Wittensöldner, Silvia Zeindler  
Susanne Kirov (SL) 
 
Entschuldigt: 
Lazlo Futo (SL) Fabienne Haas, Nicole Hügli, Tamra Losli, Kiki Molkenboer, Reto Müller, 
Daniela Nüesch, Caroline Ruppanner, Sonja Schlapbach, Derya Talipoglu, Nese Alabalik 
 

Die beiden Protokolle vom 21. Januar und 8. April 2021 wurden dankend angenommen. 

 

1. Vorstand ER 
Revisionsbericht 2020/2021 
Sonja Schlapbach hat sich im Vorfeld bereit erklärt, die Revision durchzuführen. Ein 
Termin mit Esther Ackermann ist für kommende Woche angedacht.  
 
Jahresplan 2021/2022 
Die nächsten ER-Sitzungen finden an folgenden Daten statt:  
Donnerstag, 23. September 2021, 27. Januar 2022, 7. April 2022, 30. Juni 2022 (mit Herrn Th. 
Acklin) 
 
Infoveranstaltung in den Kindergärten 
Die offizielle Infoveranstaltung für alle Kindergarteneltern findet am 1.9.2021 um 19 Uhr 
im Singsaal Steinacker statt. Esther Ackermann und Salome Locher gehen als Vertreter 
des Elternrates, um sich und die Arbeit vorzustellen und neue Mitglieder zu akquirieren. 
 
Infokanal 
Da die ER-Mitglieder sich weder auf Threema noch auf Whatsapp einigen konnten, 
bleiben vorerst beide Chats geöffnet und werden gleichermassen unterhalten. 
 
Schriften 
Es wurde beschlossen, dass im Lauftext der offiziellen Dokumente auch andere 
Schriftarten verwendet werden dürfen als Caecilia LT Std Roman. Dies hat in der 
Vergangenheit oft zu zeitaufwändigen Formatierungsarbeiten geführt. 

 
Budget 2021/2022 
Bisher sind keine Budgetanfragen eingegangen. Eine Offerte für einen möglichen Znüni 
oder Zvieri am Herbstfest folgt. 
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Vakanzen 
• Präsidentin: noch offen, Interessierte melden sich direkt bei Katharina Pfisterer 
• AG Elternbildung: noch offen, bei Interesse an der AG steht Kiki Molkenboer gerne für 

Auskünfte zur Verfügung 
 
Erfreulicherweise konnten einige Vakanzen geschlossen werden.  
• Aktuarin: Esther Ackermann 
• Website: Franziska Hubmann 
• Kassierin: Daniela Botey 
 
Verabschiedungen 
Brigitte Juninger, Andrea Perrone, Kiki Molkenboer, Edith Rüesch – der Elternrat dankt 
den austretenden Mitgliedern herzlich für ihre wertvolle Mitarbeit und ihr Engagement.  

 
 
2. Neuigkeiten der Arbeitsgruppen (AGs) 

AG 1-2-Stei (Nicole & Fabienne) 
Die AG 1-2 Stei hat den letzten Beitrag “Unter dem Strich” kürzlich abgegeben - die 
Zeitung sollte noch vor den Sommerferien erscheinen. Die Ausgaben fürs nächste Jahr 
sind noch nicht bekannt und werden normalerweise während den Sommerferien geplant 
und mitgeteilt. 
 
AG Elternbildung (Kiki) 
Die online Vorträge sind ein voller Erfolg. Für die letzte Veranstaltung waren 157 
Anmeldungen registriert. Auch der nächste Vortrag zum Thema «höher schneller weiter!» 
vom Donnerstag, 23.9.21 wird wieder online stattfinden, mit Doris Brodmann als 
Referentin.  
 
Im Herbst bespricht die AG Elternbildung, wie im Jahr 2022 weitergefahren wird. Dank der 
Erfolgsgeschichte der Online-Vorträge wird diese wohl weiterhin aufrechterhalten 
werden, zu welchem Anteil und ob in Kombination mit Präsenzvorträgen wird noch 
diskutiert.  

 
AG Räbeliechtli (Silvia & Jenny) 
Aktuell ist noch keine Planung möglich, die AG muss zuwarten wie sich die 
Pandemiesituation nach den Sommerferien entwickelt. 
 
AG Elterncafé (Esther & Daniela B.) 
Weil nach wie vor alle Besuchsmorgen abgesagt sind, findet momentan das Elterncafé 
nicht statt.  
 
AG Velotag (Esther & Daniela B.) 
Der Velonachmittag 2021 konnte leider Corona bedingt nicht stattfinden. Die AG plant für 
den Frühling 2022 einen neuen Termin. Dieser steht noch nicht fest und wird 
kommuniziert, sobald ein Datum definiert ist.    
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AG Freizeitaktivität (Daniela N. & Jenny) 
Die AG organisiert für die Kinder des Schulhauses einen Scooterworkshop!  
Dieser findet am Mittwoch, 8. September 2021 statt. 
 13:30 bis 15:00 Uhr (Workshop 1)   –    für Kinder im 2. Kiga und für 1. Klässler 
 15:15 bis 16:45 Uhr (Workshop 2)   –    für alle 2. bis 4. Klässler 
Die Anmeldungen werden in den entsprechenden Klassen in der letzten Schulwoche 
verteilt. Anmeldeschluss ist am 16.7.2021. 
 
AG Umwelt & Ökologie (Sybille & Caroline & Daniela) 
Ein Clean-Up Day ist in Planung und wird voraussichtlich mit zwei Klassen (2. Klässler) 
nach den Herbstferien am 8. November stattfinden. Unterstützt wird es von den 
zuständigen Lehrpersonen, der Gemeindewerke Pfäffikon und mit Infos der KEZO.» 
Neues Mitglied in der AG: Daniela Wittensöldner 
 
AG Herbstfest (Adrianne & Reto) 
Das Herbstfest ist vorsichtig optimistisch für den 10.9.2021 angedacht. Anders als 
gewohnt, verzichtet der Elternrat dieses Jahr Pandemie bedingt auf die Vorbereitung eines 
Buffets. Dies weil die nötige Planung vor den Sommerferien nicht möglich ist, da 
Entscheide des Volksschulamtes nach den Sommerferien abgewartet werden müssen. 
Gerne möchte der Elternrat aber den Kindern an diesem Tag einen Znüni oder Zvieri 
offerieren. Adrianne kümmert sich um Offerten. 
 
 

3. Informationen der Schulleitung (SL): 
Schuljahresschluss 
Auch dieses Schuljahr gilt es nebst unseren 6. Klässler/innen auch Personal zu 
verabschieden – die Details können Sie der letzten Ausgabe der 1,2,Stei-Zeitung 
entnehmen, welche in der letzten Schulwoche verteilt wird. 
Das Schuljahr wurde durch Corona und die zahlreichen damit verbundenen Massnahmen 
geprägt. Wir bedauern sehr, dass Sie als Eltern in diesem Jahr nicht im gewohnten 
Umfang am Schulalltag teilhaben konnten und haben Verständnis, dass die persönlichen 
Bedürfnisse nicht immer deckungsgleich sind mit unserem Auftrag, den Unterricht 
aufrecht erhalten zu können und Schüler/innen und Personal zu schützen. Wir danken 
Ihnen für Ihr Verständnis und sind froh, dass bis jetzt Schulschliessungen vermieden 
werden konnten und nur ganz wenige Klassen von Quarantänemassnah-men betroffen 
waren. 
Für die letzten Wochen steht im Fokus unserer Bemühungen, dass die Klassen zusammen 
mit den Lehrpersonen einen gelungenen Abschluss erleben dürfen.  
Die nun stetig möglichen Lockerungen geben uns Anlass zur Hoffnung, dass wir die im 
neuen Schuljahr geplanten Anlässe auch mit Ihnen als Eltern durchführen können. 
 
Dank an den Elternrat 
Wir bedanken uns bei den scheidenden und verbleibenden Mitgliedern/innen sowie beim 
Vorstand ganz herzlich für das nicht selbstverständliche Engagement zum Wohle aller 
Schüler/innen und den Einsatz als Bindeglied zwischen Eltern und Schule. 

 
Korrektur Newsletter vom Juni 2021 
Es war nicht die Schulverwaltung, die den zukünftigen 1. Kindergartenkindern einen 
Besuch ermöglicht hat, sondern ein gemeinsamer Entscheid von den Schulleitungen und 
der Schulpflege. 
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4. Antworten auf Elternanfragen 
 

A) Schulweg 
Am 26.3.2021 haben wir alle ein Schreiben erhalten, in dem die Schwierigkeiten auf dem 
Schulweg aufgezeigt wurden und in dem Präsenz seitens der Schule versprochen wurde. 
Das hat super geklappt, ich hatte keine ängstlichen Kinder mehr, die auf dem Schulweg 
und dem Bus begleitet werden wollten. Nun sind sie aber, soweit ich weiss, wieder auf 
sich gestellt und es geht von vorne los mit Unruhen unter den Kindern. 
Daher die Frage an die Schulleitung. Wie sieht die langfristige Lösung für dieses Problem 
aus? 
Gibt es Unterstützung seitens der Schule? Oder müssen sich die Eltern organisieren? 
 
Antwort Schulleitung: 
Wie im erwähnten Schreiben bereits informiert, hat sich das Steinackerteam zum Ziel 
gesetzt, mehr Präsenz als Zeichen der Beziehungspflege zu allen Schülern/innen auf der 
ganzen Schulanlage zu zeigen. Unter anderem haben sich Lehrpersonen auch dafür 
interessiert, wie unsere Schüler/innen mithilfe der Lotsen die Russikerstrasse überqueren 
und an der Haltestelle zusammen aufs Postauto warten. Als Schulleiterin fahre ich 
weiterhin sporadisch (etwa einmal monatlich) am Mittag bis ins Bergquartier mit. Ich 
fände es wünschenswert, wenn sich Eltern für die Schulwegsituation interessieren, sich 
organisieren, um Präsenz zu zeigen, indem sie auch sporadisch mitfahren. Der Schulweg 
vom Bergquartier ist mit den öffentlichen Verkehrsmitteln für Kindergarten- und 
Unterstufenkinder vom Bezirksrat als zumutbar eingestuft worden. In naher Zukunft ist 
keine durch die Schule organisierte Begleitung angedacht. 
 
B) Immunität 
Der Sommer ist da und wir dürfen dank tiefen Inzidenzen wieder mehr Normalität 
geniessen. Der nächste Herbst und damit evtl. wieder steigende Infektionszahlen sind 
aber nicht weit entfernt. Dass der Schulalltag und unsere Kinder wieder davon betroffen 
sein werden, scheint mir ein sehr realistisches Szenario. Abstand, Maske, regelmässige 
Testungen und sogar die Kinderimpfung könnten dann als Voraussetzung zum 
Schulbesuch nötig sein. Meines Erachtens sind neue Ideen gefragt, z.B. zu testen, wer 
eigentlich schon immun ist (siehe Link unten). Ich fände es auch wichtig, wenn auf 
irgendeine Art eine Diskussion entstehen könnte, bei der man die Ängste und Meinungen 
von Eltern, Kindern und Lehrpersonen eruieren und so gemeinsam zu besseren Lösungen 
finden könnten. Wäre es denkbar im Rahmen einer AG Vorschläge mit der SL zu 
diskutieren? Gibt es von Seiten SL/SP bereits ein geplantes Vorgehen für nach den Ferien? 
https://www.bin-ich-schon-immun.de/ 
 
Antwort Schulleitung: 
An der Schule Pfäffikon ist es Aufgabe des Krisenteams (Schulpräsidium, Leitung 
Schulverwaltung, alle Schulleitungen) die Vorgaben von Bund und Kanton an allen 
Schulen in Pfäffikon gleich umzusetzen. In der Vergangenheit mussten die 
Krisenteamsitzungen oft sehr kurzfristig einberufen werden, es wurde intensiv diskutiert 
und nach bestem Wissen und Gewissen eine pragmatische Umsetzung beschlossen. Meist 
gab es jeweils nur geringen Handlungsspielraum für uns als Schule. Oftmals sehr 
unterschiedliche Meinungen, Ängste und Lösungsvorschläge von Elternseite wurden uns 
Schulleitungen seit Pandemiebeginn oft telefonisch überbracht und wir denken, dass wir 
gut im Bilde sind über die Befindlichkeit von Elternseite. Die Bildung einer Arbeitsgruppe 
erachten wir in diesem Zusammenhang nicht als zielführend, da es bei der Umsetzung 
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der kantonalen Vorgaben jeweils nur geringen Spielraum für uns als Schule gab. Die 
Thematik rund um repetitive Tests obliegt der Schulpflege. 
 
 
 
Die nächste ER-Sitzung findet am Donnerstag, 23.09.2021 statt.  


